
Bürgerumfrage zum 
Klimaschutz in Frankenthal

- Ergebnisse -



1. Wie alt sind Sie?
Anzahl Teilnehmer: 490



2. Wo wohnen Sie?
Anzahl Teilnehmer: 490



3. Wie wohnen Sie?
Anzahl Teilnehmer: 487



4. Wo arbeiten Sie bzw. wo ist Ihre Ausbildungsstätte, Schule etc. ?
Anzahl Teilnehmer: 484

Ich bin nicht berufstätig

Außerhalb von FT (20-50 km)

Außerhalb von FT ( über 50 km)

Außerhalb von FT (bis 20 km)



5. Welche Verkehrsmittel nutzen Sie auf den Wegen zur 
Arbeit/Ausbildung, zum Einkauf oder in der Freizeit überwiegend?
Anzahl Teilnehmer: 486



6. Bei welchen Klimaschutzbereichen sehen Sie in 
Frankenthal (Pfalz) den größten Handlungsbedarf? 

13.8%

Anzahl Teilnehmer: 448

26.1%

49.8%

30.8%

44.9%

22.1%



7. Bei welchen Folgen des Klimawandels (Klimaanpassungsthemen) 
sehen Sie in Frankenthal (Pfalz) den größten Handlungsbedarf?
Anzahl Teilnehmer: 438



8. Wie gut sind sie über die Angebote der Stadt 
Frankenthal (Pfalz) zum Thema Klimaschutz informiert?

Ich habe mich damit 

beschäftigt. 

(1)

Ist mir bekannt. 

(2)

Ist mir unbekannt. 

(3)

∑ % ∑ % ∑ %

Integriertes 

Klimaschutzkonzept
48x 12,12 102x 25,76 246x 62,12

Internetseite 

www.frankenthal.de/klimas

chutz

50x 12,82 112x 28,72 228x 58,46

Anzahl Teilnehmer: 399



9. In welchen Bereichen sind Sie bereits auf Klimaschutzaktivitäten 
der Stadt Frankenthal (Pfalz) aufmerksam geworden?

37.8%

Anzahl Teilnehmer: 320

15.9%

16.9%

15.0%

33.1%

33.1%

33.1%



10. Sind Ihnen sonstige Klimaschutzaktivitäten der Stadt 
Frankenthal (Pfalz) bekannt?

-Nein, es sind keine (sonstigen) Aktivitäten bekannt

-Stadtradeln

-Next Bike

-Projekte von Frau Eggers

-Umstellung auf LED-Beleuchtung

-Eher gegenteilig: Verringerung des Baumbestandes, Zubauen von Flächen

Anzahl Teilnehmer: 77



11. Welche Beratungsangebote in der Stadt Frankenthal (Pfalz) zu 
den Themen Klimaschutz und Klimaanpassung kennen bzw. nutzen 
Sie?

Habe ich genutzt.

(1)

Ich habe mich damit beschäftigt.

(2)

Ist mir bekannt.

(3)

Ist mir unbekannt.

(4)

∑ % ∑ % ∑ % ∑ %

Internetseite der Stadt 

(www.frankenthal.de/

klimaschutz)

34x 8,97 33x 8,71 102x 26,91 210x 55,41

Energieberatung der 

Verbraucherzentrale Rheinland-

Pfalz

11x 2,96 31x 8,36 166x 44,74 163x 43,94

Energieberatung der Stadtwerke 

Frankenthal
19x 5,01 30x 7,92 179x 47,23 151x 39,84

Private Energieberater/innen 33x 9,02 27x 7,38 121x 33,06 185x 50,55

Anzahl Teilnehmer: 389



12. Sind Ihnen sonstige Beratungsangebote bekannt?

-Nein, es sind keine weiteren Angebote bekannt

-Schornsteinfeger

-Heizungsfirma, Heizungsmonteur

-Projekt „Eh da“ zur Unterstützung von Kommunen zur sinnvollen 
Flächennutzung (http://ifa.agroscience.de)

-Pfalzsolar GmbH und andere Firmen

Anzahl Teilnehmer: 39



13. Wie wichtig ist es für Sie, dass die Stadtverwaltung Frankenthal (Pfalz) die 
folgenden Aktivitäten zu Klimaschutz und Klimaanpassung voranbringt?

Sehr wichtig

(1)

Wichtig

(2)

Eher wichtig

(3)

Eher unwichtig

(4)

Unwichtig

(5)

Sehr Unwichtig

(6)

∑ % ∑ % ∑ % ∑ % ∑ % ∑ %
Zentrale/r Ansprechpartner/in für 

meine Fragen zum Klimaschutz und 

zum Klimawandel
71x 19,67 98x 27,15 95x 26,32 60x 16,62 21x 5,82 16x 4,43

Ausbau von Beratungs- und 

Bildungsangeboten
100x 27,86 123x 34,26 81x 22,56 33x 9,19 12x 3,34 10x 2,79

Ausbau der Öffentlichkeitsarbeit 131x 35,99 118x 32,42 64x 17,58 32x 8,79 9x 2,47 10x 2,75

Verbesserung des Angebots und der 

Bedingungen für Energieeinsparung, 

Energieeffizienz
111x 30,83 152x 42,22 71x 19,72 13x 3,61 5x 1,39 8x 2,22

Verbesserung des Angebots und der 

Bedingungen für die Nutzung 

erneuerbarer Energien
130x 35,91 146x 40,33 61x 16,85 13x 3,59 3x 0,83 9x 2,49

Verbesserung des Angebots und der 

Bedingungen für die Nutzung 

klimafreundlicher Mobilität
228x 61,96 83x 22,55 33x 8,97 8x 2,17 5x 1,36 11x 2,99

Umsetzung von Maßnahmen zur 

Abfallvermeidung
185x 50,41 112x 30,52 48x 13,08 11x 3,00 4x 1,09 7x 1,91

Verbesserung des Angebots und der 

Bedingungen für nachhaltigen 

Konsum und Ernährung
199x 54,08 101x 27,45 49x 13,32 10x 2,72 2x 0,54 7x 1,90

Förderung der Biodiversität 202x 55,49 86x 23,63 49x 13,46 16x 4,40 5x 1,37 6x 1,65

Anzahl Teilnehmer: 385



14. Welche sonstigen Ideen haben Sie für Maßnahmen in den Bereichen 
Klimaschutz und Klimaanpassung, die die Stadt Frankenthal (Pfalz) umsetzen 
könnte?

-Mehr Grünflächen und Bäume in der Stadt; 
Begrünung öffentlicher Dächer

-Grünstreifen am Straßenrand blühen lassen 
(Insektenwiesen)

-Verbot der „Steingärten“, Stopp der 
Oberflächenversiegelung

-Ausbau von Solarstrom, Photovoltaikanlagen auf 
öffentlichen Gebäuden

-Ausbau und Sanierung der Fahrradwege, mehr 
Fahrradstellplätze am Bahnhof

-Reduzierung von Autos in der Innenstadt, 
fahrradfreundliche Stadt

Anzahl Teilnehmer: 86

-Ausbau des ÖPNV, günstigerer/kostenloser ÖPNV

-Förderung der E-Mobilität, E-Scooter Verleih, E-
Taxis, …

-Weiterbildung der Bürger, Projekte für Kinder und 
Jugendliche

-Verbesserung des Abfallkonzeptes, Unterstützung 
und Hilfe durch den EWF

-Förderung eines Ladens ohne Verpackungen

-Regelmäßiges Abschalten der Straßenlaternen



15. Welche Klimaschutzmaßnahmen haben Sie schon selbst durchgeführt 
bzw. wurden in dem von Ihnen bewohnten Gebäude bereits durchgeführt?
Anzahl Teilnehmer: 359 11.7%

65.5%

29.2%

11.4%

58.2%

74.7%

53.8%

78.6%

29.0%

28.4%

31.5%

8.6%

13.1%

12.0%



16. Welche Maßnahmen zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels 
haben Sie schon selbst durchgeführt bzw. wurden in dem von Ihnen 
bewohnten Gebäude bereits durchgeführt?

61.2%

Anzahl Teilnehmer: 299

43.1%

17.7%

8.4%

9.4%

26.2%

9.4%

48.2%

7.0%



17. Was denken Sie: Was sind die größten Hindernisse, die 
abschrecken sich auch privat für den Klimaschutz zu engagieren?

Anzahl Teilnehmer: 348

18.4%

30.5%

58.3%

20.1%

23.6%

3.7%

14.9%



18. Welche Inspirationen würden Sie besonders motivieren eine 
neue Maßnahme zum Schutz des Klimas auszuprobieren?

Anzahl Teilnehmer: 335

43.3%

31.0%

11.9%

21.5%

38.5%

7.8%

9.0%


